2021年9月22日 星期三 责编/郭寿权 美编/建隆 校对/惠琴



万一针 国产流源

■武汉晚报 央视 钱江晚报时代周报 澎湃 央视

近日,"抗癌药一针120万,可清零癌细胞"冲上微博热搜, CAR-T药物阿基仑赛注射液(商品名为奕凯达)进入公众视野。

将CAR-T细胞

3

将CAR-T细胞

进行扩增

回输进行治疗

CAR-T药物是通过基因修饰,激活人体免疫系统中T细胞 的识别能力,让T细胞准确发现癌细胞,启动自身 免疫来"清除"癌细胞。2021年6月,复星凯特生 物科技有限公司研制的阿基仑赛注射液药物获上 市批件。不到3个月的时间里,"已经有十几位患 者使用了"。复星凯特一位负责人告诉记者。

不过,有专家提醒,CAR-T在给癌症患者带 来全新机会的同时,在治疗过程中也可

能出现多种不良反应,所以在决 定采用CAR-T治疗之前,一定 要对患者进行全面的评估。

> 专家: 此药有特有的 适用人群

"大家说的这种抗癌 药主要是用来治疗淋巴瘤 的。"中国科学院大学附属 肿瘤医院(浙江省肿瘤医 院)淋巴瘤科主任杨海燕 说,这是一种最新的药物,

和所有抗癌药物一 样,CAR-T疗法也存在临 床应用风险,不是每一个 地方的每一位医生都会应 用这种治疗手段,也不是 所有的患者都适合

有特有的适用人群。

"患者一定要到有资 质的医院,经过医生评估 后,才能明确是否适用。" 杨海燕所在的科室是国内 首批获得使用CAR-T细 胞治疗淋巴瘤资质的中心

从目前临床数据来 看,CAR-T治疗可以使大 约50%以上的患者的肿瘤 完全缓解,其中40%多的患 者可以长期获益。

杨海燕表示,淋巴瘤是 造血系统实体肿瘤,除头发 及指甲外,全身每个部位都 可能发生淋巴瘤,不过治疗 手段也越来越多。包括传 统的放化疗、手术治疗(少 部分)、移植、靶向及免疫治 疗。"对患者来说,最关键的 是及时的病理诊断,因为淋 巴瘤有100多种,如果诊断 出现偏差,一线治疗不当, 就会失去最佳的治疗时机, 甚至从可以治愈变成无法 治愈。

在淋巴瘤的预防上, 杨海燕提醒大家,免疫力 低下、有器官移植、EB病毒 感染等的人群,要特别注 意自身状况,如果颈部和 锁骨上、腋窝、腹股沟出现 不痛不痒的淋巴结进行性 肿大,要及时就诊。"如今 很多人的生活不规律,长 期缺乏睡眠,饮食不健康, 导致免疫功能下降,容易 中招。"

为什么会这么贵? 这款药需要"私人定制"

120万元,之所以如此贵,因为这是一款"私人定制"药品。 CAR-T治疗产品,制备所需的原料是取自每位患者 自身的细胞,而且CAR-T又是一种"活的药物",不能使用 常规的高温灭菌处理,这些导致了高额的治疗成本。此 外,长期的研发成本还要摊到每一针里。

> 今年8月,在为陈女士确定了CAR-T治疗方 案后,瑞金医院还没有正式采购,于是患者家属 在院外的特药药店付款下了订单。

治疗的第一步是为陈女士采血。一套专 用的冷包会被送到医院,医护人员采集陈女士 体内的淋巴细胞后,再通过冷链运输到实验室。 送达的患者免疫细胞在实验室"加工",一方

面是通过基因修饰,使其具备识别肿瘤细胞的能力, 另一方面要大量扩增CAR-T细胞数量。

制备成功后冷链运输回医院。医院收到细胞后,要对 CAR-T细胞产品进行复融,使细胞们复苏,回输到陈女士体内。

"不同于普通药厂,一名CAR-T产品生产线上的合格 员工的培训成本就要30万元人民币。"复星国际执行董事 兼联席CEO陈启宇在接受记者专访时表示,"这款量身定 制的个性化药品,从细胞的采集运输到整个技术后台的培 养、储备、质量控制等都有非常高的要求,这也意味着全过 程的生产成本是非常高的。'

将丁细胞改造成

CAR-T细胞,活化

什么是CAR-T疗法? 是精准的"活细胞药物"

每年有超过八百万人死于癌症。从手术 到放疗和化疗,人们在和癌症死磕的路上从 未停歇。免疫疗法的出现,从根本上改变我 们对癌症治疗方式的认知。

免疫疗法代表一种新的治疗模式,不像 传统方法(手术、放化疗和靶向疗法)那样直 接针对癌细胞,而是释放免疫系统来对抗癌 症。2013年,免疫疗法被评为年度最重要的 科学突破。2018年,免疫疗法获得诺贝尔奖。

CAR-T疗法是国际上取得突破性进展 的肿瘤免疫治疗技术之一,也是当下肿瘤治 疗领域的"网红"。它通过基因修饰,激活人 体免疫系统中T细胞的识别能力,让T细胞 准确发现癌细胞,启动自身免疫来"清除"癌 细胞,从而实现治愈的可能。

之所以能够取得"治愈"的惊人效果,根 本原因在于它是一种精准的"活细胞药物"。 传统药物进入人体后,会被肝脏代谢掉,不会 在体内长期存在,也不够精准。而CAR-T 细胞通过装载"雷达",能够精准识别和杀伤 癌细胞。而且,CAR-T能在体内长期潜伏, 像哨兵一样密切监视癌细胞,见一个杀一个。

天价药会降价吗? 已有商业保险纳入此药

120万元的价格确实不菲,但同类产品在国外同样不便 宜。该款产品在美国的上市价格甚至贵得让人倒吸一口凉 气,为37.3万美元(折合人民币约240万元)。此外,由诺华 研发的全球首款上市CAR-T疗法Kymriah,其白血病适应 症费用为47.5万美元(折合人民币约306万元),淋巴瘤适 应症费用为37.3万美元(折合人民币约240万元)。

值得注意的是,120万元的阿基仑赛注射液已经通过 国家医保局的形式审查,将于2021年10月参与国家医保 目录准入谈判,有机会通过降价进入医保。但此前年治疗 费用高达100万元的药品,在历年的谈判中少有成功进入 医保目录的。

不过,已经有商业保险纳入了CAR-T药品,这或许 是高价药品惠及更多人的一扇窗。

长沙市的补充医疗保险"长沙惠民保"已将阿基仑赛 注射液纳入了保障范围,"参保指南"显示,长沙地区基本 医疗保险的参保人均可参保,参保后,经专科医生诊断并 开具处方,在指定药店购买并在认证医院使用该药品,最 高可报销50万元。

重庆大学附属肿瘤医院血液肿瘤中心主任刘耀表示, "目前,CAR-T产品进入医保还比较困难,建议更多商业 保险参与进来,降低患者负担。"

为弥漫性B大细胞瘤,听到消息 如晴天霹雳。陈女士采用过很 多治疗方案,效果都不太好,再 加上年纪大,身体不好,很多治 疗方法也不适用。

2019年6月,陈女士被确诊

8月26日,国内首例

CAR-T治疗的淋巴瘤患者,上

海的陈女士在上海交通大学医

学院附属瑞金医院出院,她成为

中国应用CAR-T细胞疗法第一

首用者情况如何

患者两个月癌细

胞清零

个吃螃蟹的人。

听到阿基仑赛注射液上市 的消息,陈女士第一时间来到上 海交通大学附属瑞金医院。采 用阿基仑赛注射液治疗两个月 后,发现体内暂时没有癌细胞, 症状完全得到了缓解。

·张流出的阿基仑赛注射 液的药品销售订单显示,该产品 零售价为120万元/袋。随即, "抗癌药一针120万可清零癌细 胞"冲上微博热搜。

中华医学会肿瘤学分会主任 委员、四川省肿瘤医院院长林桐榆 告诉记者,CAR-T细胞治疗目前 在中国针对的是复发/难治性弥漫 大B细胞淋巴瘤患者。"花了120万 元不一定能百分之百治愈, CAR-T细胞治疗只有约40%~50% 的肿瘤完全缓解率,首先肿瘤缓 解后才有继续生存的可能。"

新闻 发行 便民 **95060** 95060 报料邮箱网址:95060@hxdsb.com

告 福州:0591-87095057 热线 泉州:0595-22569013

省新闻道德委举报电话 厦门:0592-5057110 0591-87275327